Bilan énergétique d’un circuit électrique - Lois des tensions et des courants 

Objectifs  de la séance : 

· Réaliser un circuit électrique simple comportant des dipôles montés en série puis en parallèle

· Mesurer des tensions et des intensités continues à l’aide de multimètres pour différents dipôles

· Montrer qu’un bilan énergétique permet d’aboutir aux lois des tensions et des courants 
1. Mesures de tensions

· Repérer les bornes du générateur délivrant une tension continue : 

· l’une d’entre elle est rouge, c’est la borne (+) qui sera  noté P

· [image: image1.wmf]l’autre noire, c’est la borne (-) qui sera noté N. Elle correspond aussi à la masse du montage qui est repérée par le symbole         ).

· Pour mesurer avec précision la tension aux bornes du générateur, on utilise un voltmètre avec ses bornes (V) et (COM). Reliez la borne (V) au point P du générateur ainsi que la borne (COM) à N. On mesure ainsi une tension notée UPN. Noter sa valeur.

· Si on permute les bornes (N à V et P à COM), on mesure UNP. Mesurer puis noter sa valeur.

· Comparer UPN et UNP.

· Plus généralement, indiquez la méthode pour mesurer une tension noter UAB dans un circuit. 

· La tension  aux bornes d’un dipôle se représente par une flèche que l’on place à coté du dipôle. Cette flèche pointe vers la première lettre (pour UAB, c’est A, pour UBA, c’est B). Dans les exemples ci-dessous, flécher les tensions UAB, UNP, UBC et UED
[image: image2.wmf]
2. Puissance et énergie électrique


La puissance fournie (ou reçue) par un dipôle se mesure en Watt. En courant continu, cette puissance est égale au produit de l’intensité  qui traverse ce dipôle par la tension aux bornes de ce même dipôle : P=U.I.

La puissance d’un générateur (ou d’un récepteur) donne la quantité d’énergie qui est fournie (ou absorbée) en 1 seconde. Sur une durée (t, l’énergie E fournie (ou absorbée) est donc égale  E(J)= P(W). (t (s)

1 Joule étant une quantité d’énergie très faible, cette unité est souvent inadapté pour traduire la consommation électrique de la maison d’un particulier. Une autre unité est souvent employée, c’est le Wh. Il suffit de prendre le temps non pas en seconde mais en heure. On a ainsi E(Wh)=P(W).∆t(h).

Le prix du kWh dépend du type d’abonnement que possède le particulier. Sans abonnement spécifique, le prix du kWh en France est environ de 0,10 €  TTC

a) Un four électrique a une puissance de 2000 W et fonctionne pendant 2h. Calculer l’énergie consommée en Joules puis en kWh pour en déduire le coût de la consommation électrique de ce four.

b) Chez un particulier, quels sont les appareils électriques qui consomment le plus d’énergie ?

c) Quels sont les appareils électriques qui consomment peu d’énergie mais fonctionnent 24h/24h ? 

d) Comment est-il possible de réduire sa consommation électrique ?

3. Loi des tensions dans un circuit série
Réaliser le circuit suivant : 







a) Régler le générateur sur 12 V continue

b) Que signifient les valeurs indiquées au-dessus de chaque récepteur ?

c) Flécher sur le schéma les tensions UPN, UPA, UAB et UBN. Mesurer chacune d’entre elle.

d) Mesurer l’intensité du courant qui est débitée par le générateur.

e) Que dire du courant qui circule dans les récepteurs ? Le vérifier par une mesure pour le moteur

f) Exprimez puis calculer l’énergie électrique E (en J) fournie au circuit par le générateur pendant 1 minute.

a) Exprimez puis calculer les énergies électriques E1, E2, E3 reçues respectivement par la DEL, la résistance et le moteur pendant cette même durée.

g) Quelle est la relation littérale qui lie E, E1, E2, E3 ? La vérifier numériquement.
h) En déduire, à partir de ce bilan énergétique, la relation entre UPN, UPA, UAB et UBN. Vérifier la relation numériquement.
 

4. Loi des intensités dans un circuit en dérivation.

b) Réaliser le schéma ci-contre en prenant soin de régler le générateur sur 6V continue.
c) Pour simplifier l’étude, on considéra l’ensemble {DEL + résistance de 68 ohms} comme étant un dipôle D soumis à une tension UAB et parcouru par un courant I2.
d) Mesurer les tensions UPN  et U AB du circuit.

e) Que dire de la tension aux bornes de la lampe, du moteur et du dipôle D ?

f) Mesurer l’intensité des courants I, I1, I2 et I3 du circuit.

g) Exprimez puis calculer l’énergie électrique E (en J) fournie au circuit par le générateur pendant 1 minute.

h) Exprimez puis calculer les énergies électriques E1, E2, E3 reçues respectivement par la lampe, le dipôle D et le moteur pendant cette même durée.

i) Quelle est la relation littérale qui lie E, E1, E2, E3 ? La vérifier numériquement.
j) En déduire, à partir de ce bilan énergétique la relation entre les intensités des courants I, I1, I2 et I3. Vérifier la relation numériquement.
1èr  montage : 

UPN=12,16 V

I=48 mA

UPA=2,62 V

UAB=3,28 V

UBN=6,28 V

2ème montage : 

I=450 mA

I1=350 mA

I2=50 mA

I3=50 mA
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